

# КАВКАЗЪ.



№ 36

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:**  
въ Тифлисѣ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. Псакова, г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

1852.



№ 36.

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:**

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 50 к.

Полугодовое . . . . . 4 . 50 к.

Газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

**СУББОТА.**

**СЕДЬМОЙ ГОДЪ.**

**ЮЛЯ 12-го.**

## ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА

на полученіе газеты „Кавказъ“ съ 1 Юля 1852 по 1 Января 1853 года принимается въ Канцеляріи Князя Намѣстника Кавказскаго и въ мѣстахъ, означенныхъ выше. Цѣна: 4 р. 50 к. сер. съ пересылкою и доставкою на домъ.

Высочайшимъ Приказомъ, отдаваемымъ по Гражданскому ведомству 18 Юня 1852 года № 122, произведены за выслугу лѣтъ въ слѣдующіе чины: По Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Изъ Коллежскихъ Ассесоровъ, въ Надворные Совѣтники: Секретарь *Крамлей*, Контролеръ *Крыжановскій* и Старшій Столоначальникъ *Ивановъ*, со старшинствомъ: Ивановъ, съ 14 Февраля, Крамлей и Крыжановскій съ 6 Марта 1852 года. Изъ Коллежскихъ Секретарей, въ Титулярные Совѣтники: Столоначальникъ *Соболевскій*, со старшинствомъ съ 19 Марта 1852 года. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: исправляющій должность Старшаго Помощника Столоначальника *Островскій*, со старшинствомъ съ 6 Октября 1848 года. Въ Кол-

лежскіе Регистраторы: Младшій Помощникъ Столоначальника *д'Андре* и Писецъ Редакціи Закавказскаго Вѣстника *Цитлицевъ*, со старшинствомъ: Цитлицевъ съ 10 Марта 1849, д'Андре съ 4 Юня 1851 года.

## ТИФЛИСЪ.

Торговля въ Закавказскомъ Краѣ за мартъ и апрѣль мѣсяцы, настоящаго года, представляеть слѣдующія цифры: привезено было

товару на 648,291 р. сер., вывезено на 168,726 р.; пошлинъ съ привозныхъ товаровъ поступило 35,652 р.; монеты привезено было 14,191 р.; вывезено 542,005 р.; каравановъ пришло 421, отправилось 147; судовъ пришло 111, отплыло 83.

## Извѣстіе съ Кавказа.

Для препровожденія въ Абнское укрѣпленіе транспорта съ запасами разнаго рода, былъ собранъ при Ольгинскомъ Тетъ-де-По-

## ФЕЛЬТОНЪ.

Недавно въ одной газетѣ (не тифлисской) подробно было описано, какъ часто и какъ долго повторялись у насъ извѣстія о скоромъ выхождѣ въ Тифлисѣ одного новаго романа. Если подобныя извѣщенія дѣйствительно увеличиваютъ требованія и ожиданія публики, то въ свою очередь мы теперь можемъ прямо и рѣшительно сказать, что на дняхъ вышла въ свѣтъ первая книжка *Записокъ Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества* и готова, въ скромномъ числѣ 400 экземпляровъ, удовлетворить не заинтересованное никакими предварительными объявленіями любопытство читателей, которые пожелаютъ ближе познакомиться съ Кавказомъ и съ живущими на краю ученой и литературной дѣятельности.

Вышедшая книжка заключаетъ около 20 печатныхъ листовъ и продается по 1 руб. 50 коп. сер. съ пересылкою. Намъ уполномочили объявить, что для тифлисской публики открыта продажа *Записокъ* въ Канцеляріи Князя Намѣстника; иногородные же благоволятъ съ требованіями своими обращаться прямо въ *Кавказскій Отдѣлъ Русскаго Географическаго Общества*.

Книжка издана подъ редакціею Графа В. А. Соллогуба и начинается написаннымъ имъ самимъ предисловіемъ. Предисловіе это — скажемъ безъ опасенія за упрекъ въ томъ, что приняли на себя некоторымъ образомъ роль судьи въ собственномъ дѣлѣ, (\*) — есть прекрасная и полная картина Кавказа, этого замѣчательнѣйшаго пункта на нашей планетѣ уже по тому одному, что онъ былъ второю колыбелью человечества. Въ этомъ смыслѣ, если мы теперь и на краю литературной дѣятельности, то было время, когда Кавказъ самъ составлялъ центръ, изъ котораго исходила всякая человѣческая дѣятельность. Какъ бы то ни было, картина, написан-

ная Гр. Соллогубомъ, удовлетворить не однихъ любителей легкаго и пріятнаго чтенія, но займетъ и познакомитъ съ общей характеристикой края и его жителей самаго взыскательнаго читателя. *Записокъ* ученаго общества.

Послѣ предисловія помѣщено Положеніе о Кавказскомъ Отдѣлѣ, а за нимъ слѣдуютъ двѣ статьи г. Услара объ Эриванской губерніи; сводъ произведенныхъ на Кавказѣ наблюденій надъ прошлогоднимъ солнечнымъ затмѣніемъ, составленный Полковникомъ Генеральнаго Штаба *Ходзько*; описаніе торговыхъ путей за Кавказомъ г. *Дюкруаши*, и статья о Тифлисскихъ Караванъ-сараяхъ г. *Евлахова*. Статья г. *Ходзько* имѣетъ особенную важность въ ученое отношеніи; къ ней приложено пять таблицъ метеорологическихъ наблюденій, произведенныхъ въ разныхъ мѣстахъ края, и иллюстрированный чертѣжъ различныхъ видовъ солнечнаго затмѣнія.

Послѣ сихъ статей занимаетъ 62 страницы *Литонисъ Отдѣла*, которая познакомитъ публику съ началомъ учрежденія Кавказскаго Отдѣла, личнымъ его составомъ, денежными способами и ученою дѣятельностью въ теченіе года и двухъ мѣсяцевъ, съ самаго его открытія. Средства и дѣятельность Отдѣла по времени не могли еще получить значительнаго развитія; тѣмъ не менѣе нельзя не видѣть въ нихъ многообещающаго начала и основанія къ богатымъ пріобрѣтеніямъ для науки и къ упроченію благосостоянія Кавказскаго края административными мѣрами, основанными на точномъ познаніи самой страны и различномѣстныхъ ея обитателей. Въ концѣ Литониса помѣщенъ составленный г. *Уманцемъ* некрологъ одного изъ дѣятельныхъ и весьма способныхъ членовъ Отдѣла, П. А. Александрова. Онъ составилъ себѣ имя въ наукѣ и пожертвовалъ ей жизнію во время триангуляціонныхъ работъ, производившихся въ Закавказскомъ краѣ въ 1851 году.

Наконѣцъ въ *Смеси* читатели найдутъ 7 статей и краткихъ извѣстій, а именно: 1) О ходѣ работъ по триангуляціи Закавказскаго Края — весьма инте-

ресная статья, дающая понятіе, съ какими затрудненіями, опасностями и лишеніями сопряжены ученныя изслѣдованія на Кавказѣ. Въ видѣ приложенія къ этой статьѣ помѣщенъ переводъ отношенія знаменитаго академика нашего Струве къ Генераль-Адъютанту Бергу о достоинствѣ и значеніи геодезическихъ работъ, произведенныхъ Полковникомъ *Ходзько* за Кавказомъ въ 1849 году.

2) О рельефной картѣ Кавказа.

3) Объ изданіи въ Венеціи Армянскомъ атласѣ.

4) Объ изданіи въ Тавризѣ Персидскомъ атласѣ.

5) Персидскій Курдистанъ, Кн. А. Г. Гагарина.

6) Сто Грузинскихъ поселеній и изрѣченій.

и 7) Объ исчисленіи г. Моричомъ, квадратнаго содержанія площадей Джаро-Бьлоканскаго округа и Сигнахскаго узда. Весьма любопытенъ способъ, употребленный г. Моричомъ для повѣрки произведеннаго имъ вычисленія пространства округа и узда по руководству Гр. Струве и Швейцера. Вырѣзавъ изъ бумаги, на которой отпечатана карта Сигнахскаго узда и Бьлоканскаго округа, сперва правильный четырехугольникъ, пространствомъ по столько квадр. верстъ (по масштабу), сколько найдено въ обоихъ по вычисленію, а потомъ дѣйствительное изображеніе на картѣ узда и особо округа, и взвѣсивъ бумагу, онъ опредѣлилъ по взаимнымъ отношеніямъ вѣса бумаги квадратное содержаніе занимаемаго ею пространства, весьма близко подходящее къ результатамъ точнаго вычисленія по способу Г. Швейцера.

Печать, бумага и вообще наружная часть изданія весьма удовлетворительны.

Заклучимъ наше извѣстіе о первой книжкѣ *Записокъ Кавказскаго Географическаго Отдѣла* объявленіемъ, что ея далеко не истощенъ запасъ собранныхъ матеріаловъ, и что съ наступленіемъ осени, по возвращеніи многихъ отсутствующихъ членовъ Отдѣла, будетъ приступлено къ изданію второй книжки *Записокъ*. А. Х.

(\*) Пишущій эти строки членъ Кавказскаго Отдѣла Русскаго Географическаго Общества.

въ отрядъ Черноморскаго казачьяго войска, въ составъ 4-хъ баталіоновъ пѣхоты, 12 сотенъ кавалеріи, при 16 орудіяхъ подъ Начальствомъ Генералъ-Лейтенанта *Рашиля*.

Выступивъ съ мѣста сбора 17-го Мая, войска на другой день прибыли къ Абицу, отразивъ на пути нападенія Горцевъ, пытавшихся мѣшать движенію колонны.

Укрѣпленіе найдено въ отличномъ порядкѣ; гарнизонъ сохранилъ добрый видъ, не смотря на свирѣпствовавшая болѣзнь въ теченіи зимы и весны.

Пользуясь временемъ сѣны гарнизона, Генералъ-Лейтенантъ *Рашиль* предпринялъ ночной набѣгъ съ 19 на 20 число въ окрестности укрѣпленія, причемъ встрѣченная на пути партія Горцевъ была опрокинута и поспѣшно бѣжала, разнося тревогу по соседнимъ ауламъ.

21-го Мая отрядъ двинулся обратно на линію. Сильныя скопища Натухайцевъ и Шапсуговъ при одномъ орудіи, за благовременно прибывшія изъ отдаленныхъ мѣстъ, встрѣтили колонию при самомъ началѣ движенія бѣглымъ огнемъ, а вслѣдъ за тѣмъ ударили въ шашки на нашу милицію; но удачная атака быстро выдвинутой кавалеріи нашей, поддержанной меткими выстрѣлами артиллеріи заставили Горцевъ искать спасенія въ близъ лежащемъ лѣсу. — Возобновленныя еще нѣсколько разъ попытки непріятеля противу разныхъ пунктовъ нашей колонны остались также безуспѣшны; встрѣтивъ вездѣ стойкой отпоръ, испытавъ значительную потерю въ людяхъ, простиравшуюся до 150 человекъ убитыхъ и раненыхъ, и видя свое орудіе подбитымъ, Горцы прекратили преслѣдованіе у р. Куниуса, и за тѣмъ отрядъ нашъ переночевавъ на р. Пшецизъ, 23-го числа прибылъ благополучно къ Ольгинскому укрѣпленію, откуда распущены по квартирамъ.

### Вѣсти изъ городовъ.

Горы. Изъ Горійскаго участка пишутъ о нещастіи, постигшемъ въ прошедшемъ юнѣ, селенія: Мереты и Зандіанкары. Сильнымъ градомъ побиты въ нихъ сады и хлѣба; жители Мереть понесли убытку на 3600 р., Зандіанкары на 300 р. сер. Кроме того въ селеніи Меретахъ потоками дождевой воды было затоплено 17 крестьянскихъ домовъ, изъ коихъ семь разрушены совершенно, а остальные сильно повреждены. Потоки воды были такъ обильны и быстры и въ своемъ стремленіи уносили рогатый скотъ, домашнюю птицу, различный хозяйственный скрабъ и запасы хлѣба и вина. Всего унесено и повреждено водою на 4690 р. сер. По счастью, и благодаря энергическимъ мѣрамъ принятымъ помѣщиками селенія: Соломономъ, Евстафіемъ и Иваномъ Пурцеладзевыми—никто изъ жителей не лишился жизни. Не обращая вниманія на бурливые ручьи, на потоки съ дикою яростію стремящіеся повсюду—помѣщики, съ самоотверженіемъ рискуя жизнью, спасали своихъ погибающихъ крестьянъ.

Александрополь. 4 юля, въ ночи, корова, принадлежащая городскому жителю Хачетуръ Мартирусову — отелилась телянкомъ уродомъ, имѣющимъ двѣ совершенно правильно и одинаково устроенныя головы, на которыхъ по два глаза, по два уха, и прочіе части. По медицинскомъ осмотрѣ оказалось, что телянокъ принадлежитъ къ породѣ *Negrophodit*, съ ложными знаками безъ вуртенныхъ полостей. Этотъ уродъ жилъ полтора часа и потомъ издохъ.

Ур. Манглисъ. Въ этомъ урочищѣ, которое, какъ и Колжоры, Бѣлый Ключъ и

Бержомъ, служить для тифлисскихъ жителей убежищемъ отъ лѣтнихъ жаровъ—погода болѣе походить на осеннюю, нежели лѣтнюю. Въ Юнѣ мѣсяцѣ, въ нѣкоторыхъ домахъ, гдѣ есть маленькія дѣти—топили печи.

### Объ участіи принятомъ Ставропольскою губерніею въ Лондонской выставкѣ.

Изъ 565 лицъ и мѣстъ, представившихъ изъ Россіи свои произведенія на Лондонскую выставку, удостоены: *Совѣтской медалю* 3, медали второй степени 60 и похвальнаго отзыва 67 представителей. По этому болѣе нежели третья часть Русскихъ экспонентовъ удостоены Коммисіею установленныхъ наградъ и въ томъ числѣ экспоненты изъ Ставропольской губерніи: Статскій Советникъ *Ребровъ*, за представленный на выставку шелкъ изъ деревни Владиміровки, и житель Пятигорскаго округа *Шахъ-Мирза-Ахундовъ*, за шерсть, удостоены похвальными отзывами. И такъ здѣшняя губернія имѣла на всемирной выставкѣ *двухъ награжденныхъ* представителей. Если взять въ соображеніе, что половина нашихъ губерній не имѣла экспонентовъ награжденныхъ, то должно по справедливости сказать, что число *два* въ этомъ случаѣ не есть незначительное. Замѣтимъ при томъ, что и самые предметы, каковы шелкъ и шерсть, вѣроятнѣе встрѣтили на выставкѣ сильныхъ соперниковъ изъ другихъ государствъ, наиримъ: Италіи, Франціи, Испаніи, Турціи, Китая, Индіи, гдѣ эти отрасли сельской промышленности, въ слѣдствіе однихъ уже климатическихъ обстоятельствъ, могутъ быть гораздо совершеннѣе, и не требуютъ такого ухода какъ у насъ.

Шелки изъ Турціи, втораго ассортимента были сравнены съ шелками, присланными на выставку лучшими шелководами Кавказскими и Новороссійскаго края. Нельзя скрыть, что Члены Коммисіи, наряженной отъ нашего правительства для обозрѣнія всемирной выставки, присяжные по шелковому Комитету, отдавая полную справедливость представителямъ Русскаго шелководства, на счетъ улучшения качества шелка, остались однакожъ не довольными размоткою онаго. Замѣчаніе это они сдѣлали въ особенности при разборкѣ образцовъ, присланныхъ Гг. *Ребровымъ* изъ Владиміровки и *Райко* изъ Одессы, признавъ крымскій шелкъ *Piero* изъ Мелопчанскаго округа, нѣсколько лучше смотаннымъ. Впрочемъ полагать должно, что болѣзнь шелковичныхъ червей, существовавшая въ 1850 году въ заведеніи Г. Реброва и вообще какъ на Кавказѣ, такъ и въ Новороссійскомъ край, могла имѣть неблагоприятное вліяніе на размотку шелка.

Что же касается шерсти то изъ Ставропольской губерніи Пятигорскаго уезда, житель *Шахъ-Мирза Ахундовъ* выставилъ черной и бѣлой не мытой шерсти, Карачаевской породы, по одному руну; это одна изъ тѣхъ породъ овецъ, которыя въ дикомъ состояніи образуютъ въ шерсти своей пушу подобно верблюду. Слѣдовательно въ одномъ рунѣ соединены тонкая и грубая шерсть, а раздѣлить ихъ механическими средствами нѣтъ возможности. Пухъ отъ вліянія лѣтняго зноя и отъ ненастья, при непрерывномъ нахожденіи подъ открытымъ небомъ, обращается въ настоящій войлокъ, отъ чего онъ въ означенной шерсти вовсе не чьнется. По этому, выставленная Ахундовымъ цѣна 2 руб. 50 коп. серебромъ, за пудъ грязной шерсти, показалась на выставкѣ слишкомъ высокою, въ сравненіи съ Русскими шерстями, которыя продаются дешевле хотя онѣ чище, тоньше и не сваляны. Но какъ Карачаевскія руна,

не смотря на такіе недостатки, удостоены похвальнаго отзыва, то нѣтъ сомнѣнія, есть надежда, что эта порода овецъ можетъ быть улучшена и дастъ хорошую шерсть. И предпологаю, что отъ скрещиванія Карачаевскихъ овецъ съ Донскими можно бы ожидать благоприятныхъ результатовъ.

Любителямъ овцеводства, въ особенности здѣшней губерніи, нельзя оставить безъ вниманія сортъ шерсти, доставленной на выставку изъ Дербента отъ стада *Магометь-Хана Юзбаша*, жителя Кюринскаго ханства. Это весьма замѣчательная порода овецъ, изъ коихъ при тщательномъ пощеніи, можно бы образовать драгоцѣннѣйшее плѣмя. Шерсть эта длиноволокная, чрезвычайно шелковитая и имѣетъ глянецъ ангорской шерсти. По годности ея для гребня она могла бы продаваться въ Лондонъ въ трое дороже цѣны  $4\frac{1}{2}$  руб. серебромъ за пудъ, отмѣченной экспонентомъ, если бы только не имѣла одного важнаго недостатка, приписываемаго дикому состоянію овецъ, а не природному свойству шерсти; этотъ недостатокъ состоитъ въ томъ, что между прекраснѣйшею шерстью находится весьма много грубой псеги (собачьяго или мертвого волоса) не принимающей краски. *Юзбашевская* шерсть тоже удостоена похвальнаго отзыва.

Какъ слышно, порода этихъ овецъ, описана Г. Дѣйствительнымъ Статскимъ Советникомъ *Андреевскимъ* и что Его Свѣтлостію Князь Намѣстникъ Кавказскій печется о сохраненіи и улучшеніи этой породы.

### Донесеніе Академика Броссе Его Свѣтлости Князю Михаилу Семеновичу Воронцову.

(Продолженіе.)

Какъ бы ни была богата и интересна коллекція надписей на образахъ, собранныхъ мною въ Мингреліи и помѣщенныхъ въ моихъ донесеніяхъ, она однако еще неполна, и г. Мегвинетхусесовъ имѣлъ счастливый случай прибавить къ ней еще нѣкоторые надписи, изъ коихъ двѣ имѣютъ мѣстный интересъ и найдены имъ въ *Суджунѣ*. Здѣсь еще онъ находился при похоронахъ тавада Чхейдзе, на коихъ присутствовалъ митрополитъ мингрельскій, и которыя онъ описываетъ съ большою подробностію. Эти похоронные обряды характера совершенно особеннаго и свойственнаго исключительно Грузинскимъ племенамъ, представляютъ столько сходства съ древними описаніями, что читая сіи послѣднія, убеждаешься въ правдивости лѣтописцевъ. Современникъ Фарсада Гиоргиджанидзе, горійскій, оставилъ совершенно подобное описаніе погребенія Князя Отія, сына царицы Маріамы, умершаго въ 1646 году. Описанія въ этомъ же родѣ и относящіяся къ XVII и XVIII столѣтіямъ, находятся въ изданной мною лѣтописи грузинской, а также въ лѣтописяхъ Сехніа Чхейдзе и Папуна Орбеліана. Впрочемъ и при недостаткѣ письменныхъ описаній, всякій изъ бывшихъ на Кавказѣ можетъ припомнить подобные случаи. Однимъ словомъ, преувеличеніе у Грузинскаго народа наружныхъ признаковъ горести, есть фактъ общезвѣстный, но въ особенности любопытно читать описаніе этихъ преувеличеній написанное рукою Грузина.

Г. Мегвинетхусесовъ ничего не прибавляетъ къ тому, что было уже мною сказано о большихъ монастыряхъ мингрельскихъ, но случай доставилъ ему нѣсколько рукопи-

сей изъ библиотеки Дадіана, коихъ я не видѣлъ, и между прочими, Грузинскую Исторію въ старинной рукописи; Разсказъ о переселеніи царя Теймураза I-го изъ Грема въ Имеретію, въ которомъ безъ сомнѣнія содержится новыя подробности; Исторію Грузинскихъ царей древнихъ и новѣйшихъ, въ стихахъ.

Въ Мартвилѣ или Чкондидѣ онъ также списалъ съ сообщенной ему митрополитомъ копіи, длинную и весьма интересную надпись на образѣ 1646 г., хранящемся нынѣ въ одной изъ деревень вольной Сванетіи. Въ ней Левакъ Дадіанъ разсказываетъ, съ подробностями всякаго рода, разные походы свои въ Имеретію, совершенные около помнутаго года; походы эти только поверхностно описаны въ известной уже надписи на образѣ въ Илори и упомянуты мимоходомъ въ исторіи XVII вѣка. Тутъ безъ сомнѣнія найдется, по обыкновенію, преувеличенія и самохвальство, но въ основаніи и въ главныхъ чертахъ разсказъ долженъ быть вѣренъ. Весь этотъ любопытный текстъ долженъ занять мѣсто въ исторіи Имеретіи.

По возвращеніи изъ Мингреліи, путешественникъ приступилъ наконецъ къ обзорной еще не изслѣдованной мѣстѣ Имеретіи на Ю. отъ Ріона и Кеирилы и въ частяхъ, лежащихъ при истокахъ послѣдней. Здѣсь онъ соборенно собралъ свою жатву и направилъ грузинскую археологію къ рѣшительно предложеннаго въ инструкціи вопроса: Имеретія обладаетъ-ли древностями, сверхъ известныхъ до сихъ поръ? Въ большей части мѣстностей, составляющихъ собственность знатныхъ фамилій и зависѣвшихъ отъ верховной власти лишь по феодалному праву, встрѣчаемыя указанія и свѣдѣнія касаются только непосредственныхъ владѣльцевъ земли. Это случилось и со мною въ разныхъ мѣстахъ Рачи, Аргуета, Лечхума и даже Мингрельской Сванетіи. То, что я набралъ изъ царскихъ надписей, если можно такъ выразиться, весьма мало значить въ сравненіи съ текстами относящимися до семействъ Эрставовъ, Тавадговъ, Азнауровъ и даже свободныхъ общинъ. За исключеніемъ резиденцій царскихъ и епископскихъ и некоторыхъ большихъ духовныхъ учреждений, основанныхъ верховною властію, въ прочихъ мѣстахъ я собралъ весьма мало текстовъ, полезныхъ для общей исторіи грузинскихъ народовъ. Тѣмъ не менѣе частныя эти свѣдѣнія, хотя и второстепенной важности, не должны быть пренебрегаемы, потому, что безъ нихъ многіе общіе факты оставались бы необъяснимы.

Въ Амаглеба и въ двухъ участкахъ: Сачино и Сачиджавадзо, находится множество свѣдѣній о фамилии тавадговъ Чиджавадзевыхъ. Сачино, небольшой участокъ къ Ю. отъ Ріона, въ дальномъ разстояніи отъ устья Техуры, сѣвернаго притока этой рѣки, замѣчательнъ потому, что тамъ найдена, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, прекрасно изваянная голова, о которой я упомянулъ въ моемъ путешествіи, Донес. XI, стран. 5; голова эта должна быть произведеніе греческаго искусства и, по моему мнѣнію, была зарыта тамъ въ VI вѣкѣ, во время войнъ Лазикскихъ; ибо знаменитая *Иисула*, или укрѣпленный лагерь, занятый Греками въ 552 и послѣдующихъ годахъ, находилась вблизи отсюда.

Въ деревнѣ Ванъ, неподалеку отъ Амаглеба, найденное старое Евангеліе доставило путешественнику любопытныя свѣдѣнія о Юсебѣ, братѣ царя Соломона I-го и Католикосѣ Абхазетскомъ, о коемъ существуетъ очень мало данныхъ. Та же рукопись содержитъ разсказъ (*memento*) совершенно еще новый о неизвѣстной отрасли фамиліи Грузинскихъ Атабековъ, восходящей, по моему

мнѣнію, къ XIV или XV столѣтію. Остальныя древности этой церкви принадлежатъ къ познѣйшему времени и относятся къ фамиліи Чиджавадзе. Тамъ же г. Мегвинетхуцесовъ съ одной рукописи Грузинскаго Уложенія списалъ замѣтку, касающуюся хронологіи Кутаисскаго собора, и которую я намѣренъ подвергнуть подробному разбору.

Оттуда нашъ путешественникъ отправился въ Шорапанъ. Въ *Илеви*, лежащемъ въ *Ломсиантѣ*—*Хевскомъ* участкѣ, онъ нашелъ надписи и историческую живопись, интересныя въ отношеніи къ фамиліи Мачаварианъ; въ Цивѣ образъ, подаренный въ 1774 году царицею Маріамъ, супругою царя Соломона I-го; въ *Табацинѣ* церковь, построенную въ XVI вѣкѣ Митрополитомъ Кутаисскимъ *Герасиме*, и надписи фамиліи Чхейдзе, которой принадлежала вся эта страна. Потомъ онъ направилъ свой путь къ С. и проводникъ его, вместо того чтобы вести въ Пунисъ, привелъ его къ монастырю *Убиса*, замѣчательному своею башнею, на которой сохранилась вѣщочная надпись 1141 или 555 года Геджры. Въ Сачхерѣ, у князя Церетели, ему показали большой серебряный иззолоченный крестъ съ слѣдующею надписью:

«Господи, Творецъ всего, вознеси того, которому ты даровалъ царство Давида, Царя Абхазовъ, Картловъ, *Герета* и Кахетин, Царя-Солнца Христіанства!»

Слѣдовательно это памятникъ царя Давида-Возобновителя, существующій теперь семь съ половиною вѣковъ.

Въ монастырѣ *Джуручи* онъ видѣлъ любопытную вещь, ускользнувшую отъ моего вниманія, окаменѣлую кость, найденную, какъ кажется, въ окрестности, что даетъ поводъ предполагать, что тамъ могутъ находиться другія окаменѣлости. Въ Рачѣ онъ слѣдовалъ тою же дорогою и видѣлъ тоже самое, что и я и другіе путешественники; но на обратномъ пути, предъ возвращеніемъ въ Карталинню, онъ нашелъ одну изъ прекраснѣйшихъ древностей Имеретіи, которая, сколько я знаю, не была еще указана ни однимъ путешественникомъ. Дѣло вотъ въ чемъ:

Въ Саванетіи, на верхней Квирилѣ, Вахушти упоминаетъ о церкви безъ купола, удивительной постройки, ибо она вся, вмѣстѣ съ иконостасомъ, состоитъ изъ одного камня. Подобный памятникъ дѣйствительно можетъ возбудить удивленіе. Г. Мегвинетхуцесовъ выражается о немъ въ слѣдующихъ словахъ: «20 Іюля, переправясь чрезъ Квирилу, по близости отъ ея истоковъ, я увидѣлъ въ деревнѣ Саване, на возвышенности, большую церковь изъ тесаннаго камня, въ коей иконостасъ весь изъвѣченъ изъ одного камня.» Чтобы согласить эти два показанія, я снова свѣрилъ съ подлинною рукописью приведенный текстъ Географіи и нашелъ его совершенно согласнымъ съ напечатаннымъ. Съ другой стороны, выраженіе, найденное въ донесеніи г. Мегвинетхуцесова и переведенное мною: «изъ тесаннаго камня» (*en pierres de taille*), есть то самое, которое онъ всегда употребляетъ, говоря о постройкахъ не изъ рѣчныхъ гольшей, или булыжника, какихъ такъ много въ Грузіи. Слѣдовательно въ этомъ случаѣ нельзя думать чтобы г. Мегвинетхуцесовъ имѣлъ желаніе упомянуть о такомъ зданіи, которое конструкціею своею отличалось бы отъ другихъ, немъ описанныхъ. Сверхъ того, еслибъ церковь была дѣйствительно высѣчена изъ одного камня, то такая особенность обратила бы на себя его вниманіе, или была бы ему указана его проводниками. За недостаткомъ третьяго свидѣтеля для разъясненія противорѣчія двухъ авторитетовъ, я принужденъ думать, что должно разставить знаки препинанія не такъ, какъ я ихъ прежде расположилъ въ приве-

денномъ цитатѣ изъ Географіи Вахушта, и читать: «ибо она имѣетъ иконостасъ, и долженъ сказать, что фраза эта, въ этомъ смыслѣ противорѣчитъ грамматикѣ, что впрочемъ, предпочесть можно противорѣчію здравому разсудку.»

Какъ бы то ни было, надпись *Хуцури*, крайне поврежденная, гласитъ, что «Саванетская церковь была построена какимъ-то Луарсабомъ, по приказанію другой особы по имени Георги-Іоане въ 201 пасхальномъ году, во время царствованія Баграта-Куропалата.» Другія надписи также упоминаютъ объ именахъ этого же самаго Георги-Іоане и нѣсколькихъ членовъ фамиліи Кавтарадзе; изъ чего, сколько мнѣ кажется, слѣдуетъ, что Саванетская церковь построена нѣдвѣніемъ этой фамиліи, исторически неизвѣстной, въ концѣ X вѣка, въ царствованіе Баграта III, въ 981 году по Р. Х. Имя царя Баграта и годъ суть двѣ данныя, которыя другъ друга подтверждаютъ и кромѣ того доказываютъ, что я справедливо считаю время восшествія на престолъ Баграта немного ранѣе, нежели это обозначено у грузинскаго летописца, т. е. въ 979 году. Множество памятниковъ, построенныхъ въ его царствованіе, сохранилось въ Мокви, Кутаисѣ, Никорцидѣ, Верѣ, Цвиозѣтѣ, Чкондидѣ и проч.

По возвращеніи въ Тифлисъ, послѣ своей поѣздки въ Имеретію, г. Мегвинетхуцесовъ снова отправился 5 Октября 1850 г. и посетилъ Манглисъ, Гахпатъ, Саванинъ, Ахталы и другія мѣстности. Мнѣ кажется, что гораздо было бы полезно начать съ этой части Грузіи, нежели пуститься въ горы въ столь позднее время года. При всемъ томъ поѣздки въ Манглисъ доставила намъ девять надписей и, что важнѣе, одну, съ означеніемъ года, до сихъ поръ неизвѣстную и кромѣ того исправленную копію съ двухъ уже извѣстныхъ надписей.

Академія извѣстно, что до сихъ поръ я дѣлалъ много несовсѣмъ успѣшныхъ попытокъ, для разбора манглискихъ древностей, и что впрочемъ я приобрѣлъ положительную увѣренность, что находящійся тамъ христіанскій памятникъ восходитъ безъ всякаго сомнѣнія къ 1020 году по Р. Х.; но тѣмъ не менѣе древніе тексты не вносили удовлетворительныя. Нынѣ съ помощію копій, снятыхъ г. Мегвинетхуцесовымъ, которые несравненно вѣрнѣе прежнихъ, и при неожиданномъ пособіи, принесенномъ мнѣ прекраснымъ снимкомъ, снятымъ неутомимымъ антикваріемъ г. полковникомъ Бартоломеемъ, я вполнѣ надѣюсь имѣть возможность повѣрить точнымъ образомъ некоторыя мѣста моихъ переводовъ.

Съ помощію этихъ двухъ снимковъ, я весьма хорошо могу прочесть полторы строки съ начала большой надписи на южной нацертѣ.

«Я принесъ за молебствіе . . . . въ «пользу. . . которое должно быть совершено «3 ноября, день праздника Архангеловъ, все «потребное для священниковъ и Епископа, «которые будутъ служить обѣдню.» (').

Имя лица объ которомъ заказано было молебствіе, нельзя разобрать; но въ греческомъ календарѣ подъ этимъ числомъ обозначено: «Соборъ Архистратига Гавриіла.»

Переводъ другой надписи (см. Bull. Phil. t. VIII p. 84, № 2), представлявшій большія трудности, съ помощію снимка г. Мегвинетхуцесова, можетъ быть поправленъ такимъ образомъ:

«Во имя Бога и предстательствомъ Св. «Животворнаго Древа, я. . . былъ признанъ «достойнымъ соорудить сей святой храмъ, «для моленія за мою душу, это было въ 240—

(') См. Bull. Histor. Philol. t. VIII, p. 86.

Въ предисловіи о грузинскихъ надписяхъ

Лне

«1020 году.» Вся надпись заключается въ этихъ словахъ, но подчеркнутыя слова снова доказываютъ, что эта церковь первоначально была во имя Св. Креста. Я говорю снова потому, что я далъ уже, относительно 1047 года, другое тому доказательство, извлеченное изъ одной Гелатской рукописи (XI донесеніе о моемъ путешествіи, стр. 25.)

Наконецъ, вблизи отъ Мангиса на одномъ камнѣ, взятомъ отъ самой церкви и перенесенномъ на другое мѣсто, для инаго употребленія, мы находимъ слѣдующее: «1-й день луны... въ февраль мѣсяцъ... въ 247—1027 г.» относящееся, безъ сомнѣнія, къ какой нибудь части зданія, которую теперь невозможно опредѣлить.

И такъ это донесеніе доказываетъ, что нашъ путешественникъ не имѣлъ недостатка ни въ усердіи, ни въ дѣятельности; что если его жатва заключаетъ менѣе драгоценныхъ колосьевъ, чѣмъ можно было бы желать, то это произошло болѣе отъ бѣдности самой почвы, нежели отъ его личнаго старанія; наконецъ, что можно надѣяться лучшихъ результатовъ въ болѣе богатой мѣстности, а именно въ Сомхетин, гдѣ, какъ видно изъ картъ Генеральнаго Штаба и изъ Географіи, находится множество прекрасныхъ и интересныхъ развалинъ.

**V. Матеріалы и документы.**

Что касается письменныхъ матеріаловъ, собранныхъ г. Мегвинетхуссовымъ, то и ничего здѣсь не скажу о вновь открытой и напечатанной уже исторіи монастыря *Ларгисскаго* и Эривановъ Ксанскихъ; не буду также распространяться о свѣдѣніяхъ составляющихъ простое собраніе преданій о 49-ти дворянскихъ фамиліяхъ. Свѣдѣнія эти лишены интереса и составляютъ довольно обширную книгу; но онѣ должны быть подвергнуты строгой критикѣ, которую я намѣренъ въ послѣдствіи заняться. Стихотвореніе, подъ заглавіемъ: «Три эпохи,» внушено было видомъ *Кимотисманскаго* троглодитнаго монастыря, некогда процвѣтавшаго, но теперь оставленнаго. Поэтъ воспѣваетъ поочередно геройскія качества Грузинъ, доставившія имъ благостояніе; упадокъ ихъ прекраснаго отечества и его возрожденіе подъ покровительствомъ Россійской Державы. Эти три эпохи его отечества воспѣты имъ благородными трогательными звуками, которые дѣлаютъ честь и его таланту и его сердцу.

Очеркъ жизни Царя Ираклія II, есть простая компіляція, довольно впрочемъ краткая, въ которой нѣтъ ничего новаго, кромѣ одного до тѣхъ не изданнаго еще письма этого монарха, которое заключаетъ въ себѣ подробности о походѣ Надиръ-Шаха въ Индію. Объ этомъ походѣ, грузинскіе летописцы упоминаютъ въ несколькихъ только словахъ, и хотя письмо и было напечатано въ *Кавказѣ*, 1851 г. № 8, но я намѣренъ вновь издать приготовленный мною уже прежде французскій переводъ его съ примѣчаніями. Оно заслуживаетъ во всехъ отношеніяхъ вниманія людей, занимающихся исторіею Грузинъ: во всякомъ случаѣ г. Мегвинетхуссову принадлежитъ честь его открытія и обнародованія.

(Оконч. въ слѣд. №)

Насъ просили объявить о второмъ изданіи **ВОЕННО-ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО ЛЕКСИКОНА**, посвященнаго имени Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, изданіи интересномъ для многихъ военныхъ, служащихъ на Кавказѣ.

Генералъ-Лейтенантъ Баронъ Зедделеръ, окончивъ въ пятнадцать лѣтъ непрерывныхъ трудовъ, общепольное свое предпріятіе, и исполнивъ тѣмъ принятыя имъ на себя обязанности въ отношеніи къ публикѣ, предполагалъ издать сей лексиконъ вторымъ исправленнымъ тисненіемъ. Это намѣреніе было прервано неожиданною его кончиною. Нынѣ, наследники и сотрудники Барона Зедделера рѣшились исполнить его предположеніе, и приступить къ напечатанію Военно-Энциклопедическаго Лексикона вторымъ исправленнымъ изданіемъ въ двѣнадцати томахъ въ продолженіе четырехъ лѣтъ. Въ исполненіе сего предпріятія служатъ рѣшительнымъ Всемилостивѣйше пожалованное на изданіе Лексикона, по ходатайству Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, значительное денежное пособіе, дающее средства къ немедленному и быстрому напечатанію этого общепольнаго творенія, и готовность, изъявленная многими содѣйствовать успѣху благонамѣреннаго предпріятія.

Многіе изъ прежнихъ сотрудниковъ и некоторые новыя, извѣстныя своими трудами на поприщѣ Литературы и наукъ, будутъ принимать въ новомъ изданіи постоянное участіе, подѣ главнымъ наблюденіемъ Комитета изъ Генераль-Адъютанта Я. И. Ростовцова, Генераль-Лейтенанта Барона Н. В. Меделя, Д. Ст. Сов. Н. И. Греча, полковниковъ А. В. Висковатова, Д. А. Милотина, А. П. Карпова и М. И. Богдановича (онъ же и редакторъ) Въ числѣ сотрудниковъ будутъ: по Морской части: С. П. Крашенинниковъ и Зеленый; по Артиллеріи Полковникъ Н. А. Баумгартъ; по инженерной части А. И. Квистъ, по Русской Исторіи К. А. Полевой; по Военной Географіи Н. М. Гедесовъ; по военной Администраціи П. С. Лебедевъ. Хозяйственнымъ распоряженіемъ и исправною разсылку Лексикона подписчикамъ принимаетъ на себя зять покойнаго Барона Зедделера Флигель-Адъютантъ А. П. Веймаръ.

Изданіе будетъ состоять изъ двѣнадцати томовъ. Печатаніе его начнется съ 1-го Іюля сего года, и будетъ окончено въ четыре года, выпускомъ въ свѣтъ ежегодно по три тома.

Для желающихъ будетъ присвокуплена къ Лексикону составленная покойнымъ Барономъ Зедделеромъ Военная Карта Европы.

Цѣна второму изданію Лексикона тридцать рублей серебромъ (по 2 р. 30 к. за томъ), а съ картою тридцать пять рублей. Не подписавшіеся на Лексиконъ платятъ за карту, какъ уже было объявлено, по семи рублей серебромъ. Желающіе имѣть карту, наклеенную на холстъ прибавляютъ одинъ рубль сер.

Подписываться можно, по усмотрѣнію: на все изданіе; ежегодно на три тома, и на отдѣльные томы.

Подписка принимается въ С. Петербургѣ въ конторѣ Военно-Энциклопедическаго Лексикона на Михайловской площади, въ домъ Католической Церкви, и въ конторѣ Редакціи Сѣверной Пчелы, на Мойкѣ, у прачешнаго мостика, въ домѣ Греча.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Совѣтъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія Гг. сельскихъ хозяевъ и любителей садоводства въ краѣ, о полученныхъ имъ недавно изъ Одессы, въ большомъ количествѣ, различныхъ садовыхъ и колеровочныхъ английскихъ ножей хорошей работы, косъ и ножницъ для обрѣзки сучьевъ, цвѣтовъ и для стрижки овецъ, которые будутъ продаваться по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, въ свѣдѣніи Дѣло Общества, находящемся на Ханской улицѣ въ домѣ Шадинова.

Въ табачной лавкѣ Петра Чарехисенова, противъ 2-й части, продается самаго лучшаго сорта свѣжая: *трава отъ блохъ.*

На Садовой улицѣ, въ домѣ Шадинова, противъ Ханской улицы, отданы въ наймъ три комнаты съ кухней и съ мебелью до 1-го Сентября сего года. О цѣнѣ узнать у сторожа того дома Матвѣя.

**ПРИЪХАЛИ:** Іюля 9-го: изъ Мангиса, Полковникъ *Булаковъ*, изъ Тифлискаго участка, Надворный Совѣтникъ *Ашицкій*, изъ Боржома, Майоръ *Филипповъ*, изъ Горіи, Коллежскій Ассесоръ *Амировъ*. 10-го: изъ Боржома, Генераль-Майоръ *Дебу*, изъ Мангиса, Подполковникъ *Щербачевъ*, изъ селенія Квишеты Коллежскій Секретарь *Филковъ*. 11-го: изъ Боржома Полковникъ *Кашеръ*, изъ Боржома, Коллежскій Секретарь *Гутаровичъ*.

**ВЫЪХАЛИ:** Іюля 9-го: въ Уроч. Мангисъ, Генераль-Майоръ Князь *Барятинскій-Мухранскій*, въ сел. Шулаверы, Коллежскій Ассесоръ *Папаринъ*. 10-го: въ Алаверскій заводъ, Полковникъ *Иванцкій*, въ Душетъ, Подполковникъ *Ирузоскій*, въ Гамборы, Надворный Совѣтникъ *Богдановъ* и Капитанъ *Кохановъ*. 11-го въ Шулаверы, Титулярный Совѣтникъ *Бѣлый*, и Поручикъ Князь *Абамеликовъ*, въ Горію, Штабсъ-Капитанъ Князь *Лавинандовъ*.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.**

Часы	Термометръ Р°		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 1/2 Р° Русск. полуш. в.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+14.8	+12.1	0.70	568.39	С. сильн.	Обл. на гориз.	+ 13,4	8-го Іюля.
12 полд.	+21.3	+12.6	0.29	567.69	СЗ. сильн.	Тоже.		
4 попол.	+22.4	+13.4	0.29	567.06	С. сильн.	Тоже.		
9 веч.	+18.0	12.5	0.47	567.88	С. умѣр.	Тоже.		
7 утра.	+14.8	+13.0	0.79	568.14	В. оч. сл.	Облачно.	+ 14,2	9-го Іюля.
12 полд.	+20.7	+15.4	0.53	566.05	ЮВ. оч. сл.	Об. на гориз.		
4 попол.	+23.4	+14.5	0.32	564.43	СЗ. слаб.	Тоже.		
9 веч.	+18.7	+13.6	0.52	565.52	С. сильн.	Обл. мѣстн.		
7 утра.	+15.6	+12.6	0.67	566.45	С. умѣр.	Об. мѣстн.	+ 13,8	10-го Іюля.
12 полд.	+20.4	+12.8	0.35	565.62	С. оч. сл.	Об. на гориз.		
4 попол.	+22.2	+16.0	0.48	565.51	ЮВ. умѣр.	Об. разс.		
9 веч.	+17.5	+13.4	0.59	567.70	ЮВ. слаб.	Об. разс.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 12 Іюля 1852. Цензоръ А. Эбелингъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И Сливцкій.